

20 февраля исполнится 140 лет существования нашего университета — одного из крупнейших центров науки и культуры страны.

Сегодня мы начинаем печатать в нашей газете материалы о славном историческом прошлом университета.

Интересные материалы и документы, ярко рисующие неизвестные или малоизученные эпизоды и подробности волнений студентов Петербургского университета начала 90-х годов минувшего века, разыскала в центральных государственных архивах Москвы и Ленинграда ученый-историк Р. А. Казакевич.

...Бурные события вспыхнули в университете в 32-ю годовщину отмены крепостного права — 19 февраля 1893 года. Накануне студенты разослали профессорам гектографированные письма с просьбой провести этот день как праздничный. Но с желанием молодежи не посчитались, и занятия начались как обычно. Тогда в знак протеста большая часть студентов покинула аудитории. Возмущенная толпа молодежи ри-

Новые документы о студенческих волнениях

нулась к ректору В. А. Никитенскому, который отказался выслушать студентов. Многие из них бросили ректору свои магрикулы.

Из рук в руки передавались экземпляры отпечатанного на гектографе воззвания «С.-Петербургскому студенчеству». В нем говорилось, что реформа не освободила крестьян, не оправдала надежды на облегчение жизни народной, была лишь обманом и иллюзией. Страстное стремление служить обездоленному русскому народу, чувство ненависти к угнетателям звучали в воззвании. Оно заканчивалось словами: «...открытый перед вами трудный, но верный путь революционной деятельности есть единственный, которым может быть достигнуто наше общее освобождение». Подпись — «Студенты университета».

Эти события детально описал министр внутренних дел Дурново в своем донесении царю. Действия воспитанников университета он расценил как подрыв государственных основ. Виновниками были признаны студенты юридического факультета Константин Винберг и Петр Шуковский, студент естественного факультета Гермоген Иванов. Их выслали из столицы с запрещением жить в университетских городах.

Но студенческие волнения в день отмены крепостного права повторялись ежегодно не только в Петербургском университете, но и в высших учебных заведениях Москвы, Казани, Киева и других городов.

В докладной записке царю министр просвещения Делянов называет студенческие землячества университета особо опасной «политической корпорацией», куда проникла «тайная крамола». Он сообщает, что землячества расприостраняют недовольство правительством с целью «достичь всеобщего волнения и ниспровергнуть существующий государственный порядок».

Многочисленные доклады, протоколы, служебные записки высокопоставленных царских чиновников различных рангов, хранящиеся в архивах, свидетельствуют о жестких мерах репрессий, которыми самодержавие пыталось удушить ширящееся свободолобивое движение учащейся молодежи университета.

Вопреки жестоким расправам царских властей, волнения студенчества нарастали в последующие годы и продолжались за стенами университета. В демократическом движении русской учащейся молодежи важное место принадлежало питомцам Петербургского университета.